PASCAL
Основы программирования
Рабочая тетрадь
для учащихся
Часть 1

ФИ
_______________________

_______________________
Класс_______________________
( Кочнева С.В., 2007

Тема 1: Структура программы
Программа на языке PASCAL состоит из заголовка, раздела описаний, раздела операторов:

Program <имя>;
<раздел описаний>;

Begin
<раздел операторов>;

End.
Раздел описаний предназначен для объявления всех встречающихся в программе данных и их характеристики (имена данных, их тип, возможные значения. Он состоит из объявления меток (label), констант (const), типов (type), переменных (var), процедур (procedure), функций (function).
Программа может включать в себя: служебные слова, идентификаторы (для обозначения переменных, констант, типов, меток, процедур и функций), числа, знаки операций, скобки. 

Идентификатор состоит из латинских букв, цифр и знака _ (подчеркивания), но всегда начинается с буквы. Все идентификаторы, встречающиеся в программе должны быть объявлены в разделе описаний.
В конце каждого оператора ставится ;
Комментарий (пояснительный текст к блокам программы) ставится в фигурных скобках.
Тема 2: Типы данных
Любая переменная (или константа, или др. объект) в PASCAL характеризуется своим типом. Тип – множество значений, которые может принимать переменная.
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Стандартные:

Нестандартные:


Массивы

Действительный (Real)


Перечисляемый

Множества
Целый (Integer)



Ограниченный

Записи
Символьный (String, Char)




Файлы
Логический (Boolean)
Базовыми являются простые типы.

Тема 3: Запись выражений на языке PASCAL
Правила записи выражений:

1. Выражения записываются в одну строку с использованием круглых скобок с учётом приоритета операций
2. В выражении могут использоваться: знаки операций (+, -, *, /, div, mod), знаки сравнений (>, <, >=, <=, =, <>), стандартные функции, логические связки (NOT, OR, AND)
Формы записи чисел: общепринятая (3.58) и экспоненциальная (0.385Е+01)

Задания:
Задание 1.
идентификатор
Почему он недопустим?
5Summa



Begin


D'Artanyan



Сумма


Summa Dohoda



A*B



Nomer.Doma



Задание 2.
Зачеркните числа, записанные не по правилам языка Turbo Pascal
1)3.14159
5)16.
9) 12.SE.3
2)150
6)15.0Е-04
10) 12Е+5
3)0,005
7)2.345Е2
11) Л23ЕЗ
4).12345
8) 1.15Е-3
12) 1.15Е-3
Задание 3.
Запишите следующие числа в десятичном формате:
103Е-04


1.2345Е+06


123.45Е+03


123.45Е-03_________________________________________

Задание 4.
Выберите для каждого значения наиболее подходящий тип данных из таблиц типов и укажите ниже.
	5
	'X'
	'*'
	-5

	
	
	
	

	999
	-999
	'5'
	'-5'

	
	
	
	

	True
	False
	5.0
	-5.0

	
	
	
	


Задание 5.
Предположим, что переменная R имеет вещественный тип, переменная I — целый, С - символьный и S — строковый. Определите результат операции.
a) R:=3.5 + 5.0
R=

е) S:=C
S=___
6) I:=2*5
I=

ж)C:=S
C=___
в)
С: = 'M'
C=

з) R:=I
R=____
г)
S:=’Your name’
S=

u) I:=R
I=____
d)R:=3+5
R=

k)R:=10+I
R=___
Задание 6.
Подберите подходящий тип данных:
Количество учеников в классе


Площадь круга


Количество автомобилей в регионе


Количество автомобилей у одного владельца_


Первая буква фамилии


Количество жителей в государстве


Плотность населения в государстве


Произведение цифр двузначного числа


Произведение цифр трехзначного числа


Фамилия сотрудника фирмы 


Заработная плата сотрудника фирмы_____________

Задание 7.
Записать выражение на языке программирования Pascal.

[image: image1.wmf]x

x

c

bx

ax

y

sin

15

2

-

+

+

=


______________________________________________________________________

[image: image2.wmf]2

cos

12

2

a

xy

y

+

-

=


______________________________________________________________________

[image: image3.wmf]15

cos

sin

2

+

+

=

x

х

x

z


______________________________________________________________________

[image: image4.wmf]mk

k

m

k

S

56

4

6

26

-

-

-

=


______________________________________________________________________

[image: image5.wmf]y

y

x

2

2

2

2

+

+

-


______________________________________________________________________

[image: image6.wmf]2

2

y

x

y

x

+

+


______________________________________________________________________

[image: image7.wmf]2

1

1

2

+

+

-

x

y


______________________________________________________________________

[image: image8.wmf]56

,

3

3

sin

2

x

x

+


______________________________________________________________________

[image: image9.wmf]2

-

4

2x

2

x

+


______________________________________________________________________

[image: image10.wmf]y

e

x

yx

x

x

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

2

2

9

______________________________________________________________________

[image: image11.wmf](

)

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

×

-

2

x

y

x

x

y


______________________________________________________________________

[image: image12.wmf]x

x

x

2

1

1

-

+

+


______________________________________________________________________

[image: image13.wmf](

)

y

x

y

x

-

+

+

2

sin

1


______________________________________________________________________
Задание 8. Найти значение выражения:

1) 25/2= _________

9) 220 div 10 mod 3  = ________
2) 25 div 2 = ______

10) 220 mod 10 div 3 = ________
3) 25 mod 2 = ______
11) -16 mod 11 * 3 = __________
4) 15+21 div 2= ____

12) 3 div (5+3) = __________
5) 2 div 3 = _______

13) 3 div 5 + 3 = _________
6) 2 mod 3 = _______
14) (-19+9) div -5 = ________
7) 11 mod 5 = _____

15) (16 mod 6) / (2 div 1) = ____
8)   14 mod (5 + 3) = ____
16) 16 mod 6 / 2 div 1 __________

Задание 9. Вычислить значение выражения:

1)
abs(-40)= _____

7) trunc (12.19) = _____
2) trunc(-13.6)= ____
8) abs(trunc(-6.32)) = _____
3) round(-13.6) = ____
9) round(6.8)+sqr(3)=_____
4) frac(3.428)= _____
10) trunc(12.2)*sqr(2) = _____
5) ргеd('Л') =  _____

11) sqrt(abs(round(-12.6))) = _____
6) round(12.19) = _____
12) sqrt(sqr(trunc(-3.32)) = _______
Задание 10. Записать в виде обычной математической формулы

1) y:=2*sin(x)*sqrt(x+sqrt(abs(x)))
2) y:= sqrt(sin(x)+sin(sqrt(x)))
3) y:= sqrt(abs(x-1)+sqrt(sin(x)))

4) y:=(5*sin(x) +4)/2*15*sin(sqrt(x))

5) k+15*x/(2*sin(x))

6) y:=sin(sqr(x)+sqr(sin(x))

7) a+b/b+c

8) l/2*a*b*sin(x)

9) abs(2*sin(a/2)*cos(b/2))

Задание 11.Определить тип результата, если: 
X-integer, Y-real, C-char.
Al:=sqrt(X)     

A7:=A6<X



A2:= sqrt (Y)     

A8:=23 mod 4


A3:=2.5*X    

A9:=7 div 2/3



A4:=X-A1     

A10:=pred(C)


A5:=A4>A3   

A11:=A8/y


A6:=ord(C)  

A12:=chr(X)


Задание 12. Напишите заголовок программы и объявите переменные в разделе описания переменных к задачам:

Задача 1.  Найти корни квадратного уравнения ах2+вх+с=0
Задача 2.  Даны координаты двух точек. Найти расстояние между ними.

Задача 3. Вычислить площадь прямоугольного треугольника, если известны его стороны 
Тема 4: Оператор присваивания

Используется для присваивания значения переменной.

<имя_переменной> := <выражение>;

Сначала вычисляется значение выражения в правой части оператора, затем полученный результат присваивается переменной, указанной в левой части.

Выражение может быт разного типа (действительный (Real), целый (Integer), символьный (String, Char), логический (Boolean)). Тип выражения в правой части должен совпадать с типом переменной в левой части. 

Пример:

F:=3;

C:=30+F;

C:=C*F;

Тема 5: Оператор ввода

Оператор ввода используется, когда значения переменным вводятся пользователем с клавиатуры во время выполнения программы.

Readln (<список переменных через запятую>);
Пример:

Readln (a,b,c);

Во время выполнения программы, как только встречается оператор ввода, компилятор останавливает работу программы и ожидает ввод данных с клавиатуры. Данных должно быть ровно столько, сколько переменных перечисленных в списке ввода. 

Тип вводимых данных должен совпадать с типом переменных. 

Значения вводятся через Enter.
Тема 6: Оператор вывода

Оператор вывода используется для вывода информации на экран пользователя. 

Writeln (<список элементов вывода  через запятую>);
В качестве элементов списка вывода можно использовать переменные, числа, выражения, текст в апострофах (символьные константы).
Пример:

Writeln (‘Введите число’);
Writeln (‘Периметр квадрата равен ’, х, ‘см’); 
Тема 7: Формат вывода данных

Формат определяет, сколько позиций займёт число, текст или символ при выводе на экран пользователя. 

Для действительных (вещественных) чисел указывают количество позиций для вывода всего числа и количество знаков в дробной части числа через двоеточия.

	В программе
	На экране пользователя (результата)

	 Х:=1.536789Е02;
Writeln (‘Ответ‘,х:8:2);

	2 знака после запятой

Ответ _ _ 1 5 3 . 6 7
8 позиций для числа, заполняются с последней


Для целых чисел, текста  указывают только количество позиций для вывода после двоеточия. 

	В программе
	На экране пользователя (результата)

	 Х:=321;
Writeln (‘Ответ‘:10 , х:6) ;

	10 позиций для текста

_ _ _ _ _Ответ _ _ _3 2 1


6 позиций для числа


Задания
Задание 1.
Найдите значение d после выполнения следующих операторов:

	a:= 2;
b:=3;
c:= 2*a+b;
d:=a+b+c;

--------------
	b:= 25;
c:=b+b;
b:= b+c 
d:=c+b;

--------------
	a:= 4;
b:=a*a;
c:= a+b;
d:=a+c;

--------------
	b:= 6;
c:=b*5;
c:= c+b;
d:=c;

--------------


Задание 2.
Запишите, как будет выведено на экран значение Х, если оператор вывода использует формат Х:5:1 (один штрих -  одна позиция)

	Х
	Экран пользователя

	99.42
	–– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– 

	0.123
	–– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– ––

	-9.53
	–– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– ––

	25.5555
	–– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– ––

	9.12356Е02
	–– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– ––

	9.12356Е-02
	–– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– –– ––


Задание 3.
Заполните таблицу. Пробел перед числом обозначайте _ 

	Значение
	Формат
	Вывод

	3.14159

3.14159

3.14159

0.1234

-0.006

25.876

-0.006

‘***’

‘*’

3.14159

3.14159

3.14159

-0.006

-0.006
-124.3123
-3.14159

‘*’

‘мышь’

	:5:2

:4:2

:5:3

:4:2

:8:3

:3:1

:9

:7

:7

________________

________________

________________

________________

________________

________________

________________

________________

________________
	________________

________________

________________

________________

________________

________________

________________

________________

________________

3.14

_ _ 3.1

_ 3.14159

-0.01

-0.00600

-124.31

-3.14Е+00

_ _ _ *

_ _ _ мышь


Задание 4.

Напишите программы для следующих задач, организуя экран пользователя по предложенному варианту. 
	Задача
	Экран пользователя
	Отметка

	1. Написать программу вычисления площади поверхности параллелепипеда. S=2*(A*B+B*C+C*A)
(Запустите программу, введите данные: А=9, В=7.5, С=5. Если правильно составлена программа, то вы получите результат S=300.00)
	Вычисление S поверхности параллелепипеда.

Введите исходные данные:

Длина (см)? 9

Ширина (см)? 7.5
Высота (см)? 5

Площадь поверхности: 300.00 кв.см.
	

	2. Написать программу вычисления стоимости покупки, состоящей из нескольких тетрадей и карандашей.
	Вычисление стоимости покупки. 

Введите исходные данные:

Цена тетради (руб.)? 2.75 

Количество тетрадей? 5 

Цена карандаша (руб.)? 0.85 

Количество карандашей? 2 

Стоимость покупки: 15.45 руб.

	

	3. Написать программу вычисления расстояния между населенными пунктами, изображенными на карте.
	Вычисление расстояния между населенными пунктами. 

Введите исходные данные:

Масштаб карты (количество километров в одном сантиметре)? 120
Расстояние между точками, изображающими населенные пункты (см)? 3.5 

Расстояние между населенными пунктами 420 км.
	

	4. Написать программу вычисления стоимости поездки на автомобиле на дачу (туда и обратно). Исходными данными являются: расстояние до дачи (в километрах); количество бензина, которое потребляет автомобиль на 100 км пробега; цена одного литра бензина.
	Вычисление стоимости поездки на дачу и обратно.

Расстояние до дачи (км)? 67
Расход бензина (литров на 100 км пробега)? 8.5
Цена литра бензина (руб.)? 9

Поездка на дачу и обратно обойдется в 102.51 руб.
	

	5. Написать программу пересчета расстояния из верст в километры (1 верста равняется 1066,8 м).
	Пересчет расстояния из верст в километры.

Введите расстояние в верстах и 

нажмите <Enter>? 100
100 верст(а/ы) - это 106.68 км.
	

	6. Написать программу пересчета веса из фунтов в килограммы (1 российский фунт равен 409,5 г).
	Пересчет веса из фунтов в килограммы.

Введите вес в фунтах и нажмите <Enter>? 5
5 фунт(а/ов) - это 2.05 кг
	

	7. Написать программу вычисления величины дохода по вкладу. Процентная ставка (в процентах годовых) и время хранения (в днях) задаются во время работы программы.
	Вычисление дохода по вкладу. Введите исходные данные:

Величина вклада (руб.)? 2500
Срок вклада (дней)? 30
Процентная ставка (годовых)? 20
Доход: 41.10 руб.

Сумма по окончании срока вклада: 2541.10 р.
	

	8. Написать программу пересчета величины временного интервала, заданного в минутах, в величину, выраженную в часах и минутах.
	Введите величину временного интервала (в минутах) и нажмите <Enter>? 150
150 минут - это 2ч. 30 мин.
	

	9. Написать программу, которая преобразует введенное с клавиатуры дробное число в денежный формат. Например, число 12.5 должно быть преобразовано к виду 12 руб. 50 коп.
	Преобразование числа в денежный формат. 

Введите дробное число? 23.6 

23.6 руб. - это 23 руб. 60 коп.
	


Тема 8: Разветвляющиеся структуры

Ветвление - это структура, которая позволяет изменить ход выполнения алгоритма в зависимости от некоторого условия.
Ветвление может иметь полную и неполную форму.
Фактически в таких алгоритмах организуется развилка. После проверки условия выполняются действия по ветке «Да» («+»), если условие истинно, или по ветке «Нет» («-»), если условие ложно. Такое ветвление называется полным. В неполном ветвлении действия выполняются только при истинности условия, т.е. по ветке «Да». Под условием понимается логическое выражение, т.е. выражение содержащее операции сравнения (=, <,>,<=,>=,<>), результат которого может быть либо истинным, либо ложным.

Полная форма
Полным называется ветвление, у которого по обеим ветвям имеются команды.
ЕСЛИ условие истинно, 
ТО выполнить Операторы 1
ИНАЧЕ
выполнить Операторы 2;
	Условный оператор:

	Например:

	IF <условие> THEN
· Операторы 1>
ELSE
<Операторы 2>;
	IF  a>b  THEN
    тах:=а 
ELSE 

    max: =b;


Пример: 

Даны 2 числа. Если эти числа равны, то вычислить их сумму, если нет, то произведение.

Program chisla;

Var a, b, s, p: real;

Begin
Writeln(‘Введите два числа’);

Readln(a,b); 

IF a=b THEN 

begin s:=a+b; Writeln (‘Сумма равна ’, s:8:1); end

ELSE

begin p:=a*b; Writeln (‘Произведение равно ’, p:8:1); end; 

End. 
!!! Если ветвь содержит более одного оператора, то их заключают в операторные скобки begin … end
!!! Перед ELSE точку с запятой (;) ставить нельзя.
Неполная форма
Неполная форма предполагает отсутствие операторов по ветке «Нет». 
ЕСЛИ условие истинно, 
ТО выполнить Операторы. 
	Условный оператор:

	Например:

	IF <условие> THEN
· Операторы >;

	IF  a>b  THEN
   с:=(а+b)/2; 



Тема 9: Составное условие

Для записи составного условия используются:
NOT - логическое отрицание;
AND - логическое умножение;
OR-   логическое сложение.
 (Расположены в порядке их приоритета)
Примеры  логических  выражений: 

Not (a=5)
(a=5) and (b>3)
Порядок вычисления логических выражений:
1) производятся действия в скобках;
2) вычисляются арифметические выражения;
3) выполняются операции сравнения;
4) выполняются логические операции в порядке приоритета.
Для определения результата в зависимости от исходных данных в логическом выражении используют таблицу истинности

(где А и В простые выражения, содержащие операции сравнения, например: 2*d>0)
	А 
	В 
	not A 
	A and В 
	A or В 

	TRUE 
	TRUE 
	FALSE 
	TRUE 
	TRUE 

	FALSE 
	TRUE 
	TRUE 
	FALSE 
	TRUE 

	TRUE 
	FALSE 
	FALSE 
	FALSE 
	TRUE 

	FALSE 
	FALSE 
	TRUE 
	FALSE 
	FALSE 


Пример:

Даны два числа. Определить, лежат ли эти числа в диапазоне от 2 до
бесконечности.

Program chisla1; 
Var a,b: real:
Begin
Write('введите значение а=');
Readln(a);
Write('введите значение b=');
Readln(b);
If (a>=2) and (b>=2) then 

Writeln('Да, лежат')
Else
Writeln('Hem, не лежат');
End.
Задания
Задание 1.
Предположим A: =5; B:=10; C:=15. Вычислите значение выражения:
	Выражение
	Результат
	Выражение
	Результат 

	1) A=B+A-B
	
	6) A>=5 
	

	2) A>=B+A-B
	
	7) C=A+B 
	

	3) B<>7
	
	8) C<=A+B 
	

	4) B>=12
	
	9) C<A+B 
	

	5) A>5
	
	10)C<>A+B
	


Задание 2.
Запишите логическое выражение для каждой из фраз:
1) А принадлежит диапазону (18; ( ) 

1) _________________
2) А принадлежит диапазону [18; ( )

2) _________________
3) А принадлежит диапазону (-(; 18)

3) _________________
4) А принадлежит диапазону (-(; 18]

4) _________________
5) А кратно 4 (используйте mod)


5) _________________
6) А не более 55


6) _________________
Задание 3.
Запишите словесное описание фрагмента алгоритма на языке Pascal:

ЕСЛИ х<= 15 ТО
Y присвоить значение х/2
Z присвоить значение 15/х 

ИНАЧЕ
Y присвоить значение х*2
Z присвоить значение 15-х 

Задание 4.
Нарисуйте блок-схему, соответствующую представленному фрагменту программы
ifx<=y then 
begin
x:=15*y-sqr(x); 
y:=2*x; 
end 
else 
begin 
x:=x/2;
z:=z/2;
end; 

Задание 5.
Отметьте те выражения, результат которых вычислен правильно

60>20 = true

not (30> 10) = false

(3>2) and (5>6) = true

(60>70) or (100<90) = true

(60>70) and (100<90) = true
Задание 6.
Предположим А:=5; B:=10; C:=15. Вычислите значение выражения:
	Выражение 
	Результат 
	Выражение 
	Результат 

	(А=В) or (A<=B) 
	
	Not (A>=5) 
	

	(А=В) and (A<=B) 
	
	(С=А+В) or (B>C) 
	

	not(A=B) and (A<B) 
	
	(С<=А-В) or (B<C) 
	

	(В<=12)ог(С=15) 
	
	(С<=А+В) or (B>C) 
	

	(B<=12)and(C=15) 
	
	(С=А+В) and(B<C) 
	


Задание 7.
Запишите логическое выражение для каждой из фраз:
А принадлежит диапазону (18; 80)___________________________________
А принадлежит диапазону [18; 80) __________________________________
А принадлежит диапазону (-10; 18) __________________________________
А принадлежит диапазону [-10; 18] _________________________________
А не принадлежит диапазону [-10; 18]_______________________________
А не принадлежит диапазону (-10; 18) _______________________________
А меньше -1 или больше 1__________________________________
А не принадлежит диапазону [18; 80) _______________________________
А больше 0 и не равно 10__________________________________________
А кратно 4 и 5 (используйте mod)__________________________________
Задание 8.
Напишите программы для следующих задач:

	Задачи
	Отметка

	1) Даны действительные числа А, В (А<>В). Меньшее из этих двух чисел заменить их полусуммой, а большее - удвоенным произведением.
	

	        Дано число х.                                          cos х, х <=0
2) Вычислить значение функции:    У= 
l-tg2x, х>0
	

	3) В продаже имеется газета стоимостью 10 рублей. Составить программу, которая запрашивает количество покупаемых газет,   принимает деньги (сумма денег вводится с клавиатуры, считаем, что денег достаточно) и печатает причитающуюся сдачу.
	

	4) Даны два числа. Заменить большее из этих чисел их средним арифметическим
	

	5) Определить, является ли билет с шестизначным номером счастливым.
	

	6) Дано натуральное число n, определяющее возраст человека (в годах). Дать для этого числа наименование «год», «года» или «лет».
	

	7) Дана точка с координатами (х;у). Определить, попадает ли она в заштрихованную область?
	[image: image14.png]




	


Тема 10: Вложенные ветвления
Ветвление называются вложенными, если выполняется по одной из ветвей другое ветвление.
Задания
Задание 1.
Описать фрагмент блок –схемы на языке программирования

а)


б)

Задание 2. 
Имеется алгоритм поиска корней квадратного уравнения. Составьте программу по готовому алгоритму и проверьте правильность её составления с помощью компьютера и тестовой таблицы
Подберите такие значения исходных данных, чтобы проверить каждую из имеющихся ветвей:

	Исходные данные
	Предполагаемый результат
	Полученный результат

	
	а
	в
	с
	
	

	1
	
	
	
	d>0, два корня
	

	2
	
	
	
	d=0, один корень
	

	3
	
	
	
	d<0, корней нет
	



Задание 3. 
Представьте фрагмент программы в виде блок-схемы
а) 

IF a>b THEN 

k:=k+l 

ELSE 

IF b>c THEN
k:=k+2 
ELSE
 k:=k+3; 
Writeln(k)
б)

IF a=0 THEN 

Begin 

X:=l; 

Y:=l; 

End 

ELSE 

Begin 

X:=2; 

Y:=2; 

End;

в)

IF a=b THEN 

z:=a+b 

ELSE 

Begin 

IF a>0 THEN 

a:=2*a; 

a:=a-l; b:=b-l;
z:=a/b; 

End; 

z:=z+10;
Задание 4 
Вычислите значение b после выполнения фрагмента программы:
	a:=3;

b:=5;

c:=2;
IF b>4 THEN 

begin

a:=c:

b:=c;

end

ELSE

a:=15;

b:=15;

b=________


	a:=3;

b:=5;

c:=2;
IF b>4 THEN 

begin

a:=c:

b:=c;

end;

a:=15;

b=________


	a:=3;

b:=5;

c:=2;
IF b>4 THEN 

begin

a:=c:
end

ELSE

begin

a:=15;

b:=15;

end;

b=________


	a:=3;

b:=5;

c:=2
IF b<4 THEN 

begin

a:=c:

b:=c;

end

ELSE;

begin

a:=15;

b:=15;

end;

b=________




Задание 5
Составьте программу вычисления значения функции для заданного действительного числа x.
             -2x, при x<0

f(x)=    3x+15, при 0<=x<=1

            x2, при x>1;

Тема 11: Оператор варианта
Рассмотрим пример: 
Составить программу, которая по введённому номеру дня недели выводит название дня недели.

Для описания полученного алгоритма на языке программирования можно использовать вложенное ветвление (оператор If...Then) или оператор варианта (Case)
Оператор варианта (выбора) позволяет сделать выбор из произвольного числа имеющихся вариантов.

Формат оператора:

CASE <выражение> OF

<список 1>:   <блок операторов 1 ;> 

<список 2>:   < блок операторов 2;>

…

<список N>:   < блок операторов N;> 

ELSE < блок операторов >

END;

Список1, список2,..., список N - это списки предполагаемых значений (меток), которые может принимать выражение/

Как работает CASE

· Сначала вычисляется значение выражения, затем происходит переход к метке, равной значению выражения.

· Если ни одна метка не равна значению селектора, выполняется оператор после ELSE.

· Если ELSE нет, то к оператору после END.

· Список может состоять из произвольного количества значений или диапазонов, отделённых друг от друга запятыми
Например: 2, 4, 8

· Границы диапазона записываются двумя константами через разграничитель «..».
Например: 2..6, 8.. 19 
Правила использования CASE.

Значение выражения после слова CASE должно быть дискретного типа

Тип меток в списках должен быть совместим с типом выражения

Все константы в списках должны быть уникальны в пределах оператора варианта (т.е. не должны повторяться), диапазоны не должны пересекаться.
Запишем программу по алгоритму двумя способами:

	Вложенное ветвление 
Program nedela;

Var x:integer;

Begin 
Readln(x); 
If x=l then

Writeln ('Понедельник') 
Else

If x=2 then 
Writeln (‘Вторник') 
Else
If x=3 then

Writeln ('Среда')
Else

If x=4 then 
Writeln(‘Четверг')

If x=5 then
Writeln(‘Пятница') 
Else

If x=6 then 
Else

Writeln(' Суббота')
If x=7 then 
 Writeln {‘Воскресенье')

Else

Writeln {‘неверный ввод')

End.
	Оператор варианта
Program nedela;

Var x:integer;

Begin 
Readln(x); 
Case x of
1:Writeln ('Понедельник');
2:Writeln (‘Вторник');

3:Writeln ('Среда');
4:Writeln(‘Четверг');

5:Writeln(‘Пятница');

6: Writeln(' Суббота'); 
7:Writeln {‘Воскресенье')
else

Writeln {‘неверный ввод');
end;

end.


Задания
Задание 1. Определить, что будет выведено на экран после выполнения фрагмента программы:

	k:=10;

CASE k mod 3 OF

0: writeln('k=4m');

1: writeln('k=4m+l');

2: writeln('k=4m+2'); 
3: writeln('k=4m+3'); 
END;


	k:=10;

CASE k mod 6 OF

0: writeln('k=4m');

1: writeln('k=4m+l');

2: writeln('k=4m+2'); 
3: writeln('k=4m+3') 
ELSE writeln('Koнец'); 
END;


	k:=10;

CASE k mod 4 OF

0: writeln('k=4m');

1: writeln('k=4m+l');

2: writeln('k=4m+2'); 
3: writeln('k=4m+3'); 
END;
writeln('Koнец');


	
	
	


Задание 2. Запишите оператор IF, эквивалентный следующему оператору CASE.

CASE x OF

2, 5 : writeln ('Ничья');

7..11: writeln ('Выигрыш') 
ELSE

writeln ('Проигрыш') 
END;
Задание 3. Запишите оператор CASE, эквивалентный следующему оператору IF.

If (x>=a) and (x<=b) then 
writeln ('Хорошо') 
else 
if (x = d) or (x = f) then 
writeln ('Плохо') 
else 
writeln ('Неверный ввод');

Задание 4. Составьте  программы для следующих задач:

	Задачи
	Отметка

	1. 1. По введенному году обучения в школе (числу от 1 до 11) вывести сообщение «Привет, k-классник!». Например, если k=1, «Привет, первоклассник!»
	

	2. По введенному вами k (числу грибов) вывести фразу: « Мы нашли в лесу k грибов», причём согласовывать окончания слова «гриб» с числом k. (Окончание определяется значением последней цифры)
	

	3. Определить подходящий возраст кандидатуры для вступления в брак, используя следующие соображения: возраст девушки равен половине возраста мужчины плюс 5, возраст мужчины определяется соответственно, как удвоенный возраст девушки минус 14.
	

	4. Заданы три стороны треугольника a,b,c. Определить, является ли этот треугольник прямоугольным и какая сторона является гипотенузой.
	

	5. Вывести заданное натуральное число (до 2000) римскими цифрами 
(I-1, V-5, X-10, L-50, C-100, D-500, M-1000)
	

	6. По введённому натуральному числу, вывести его название на естественном языке. Например, 

7. 7 семь

8. 204 двести четыре

9. 52 пятьдесят два
	


Тема 12: Циклические структуры

Цикл – это такая структура, которая позволяет многократно повторять одни и те же действия

Тело цикла – последовательность повторяемых операторов.

Параметр цикла (счётчик цикла) – переменная.
Тема 12.1: Цикл с параметром используется, когда известно число повторений тела цикла и параметр цикла изменяется с шагом  +1 или –1

Если шаг +1:

FOR <параметр>:=<начальное зн.> TO <конечное зн> DO
BEGIN

<тело цикла>
END;

Если шаг -1:

FOR <параметр>:=<начальное зн.> DOWNTO <конечное зн> DO
BEGIN

<тело цикла>
END;

<параметр> - имя переменной целого типа;

<нач.зн.>,<кон.зн.> - константы, переменные, арифметические выражения целого типа.

Пример: Напечатать таблицу квадратов для чисел от 1 до 10.

PROGRAM  PRIMFOR;

VAR K,I:INTEGER;

BEGIN

FOR I:=1 TO 10 DO 

   BEGIN

       K:=I*I;

      WRITELN(I:15, K:15);

   END;

END.

Тема 12.2: Цикл с предварительным условием и цикл с последующим условием используются, когда неизвестно число повторений тела цикла или параметр цикла изменяется не с единичным шагом.

Цикл с предварительным условием (Цикл ПОКА)


WHILE <условие>DO
BEGIN

<тело цикла>
END;

Пока выполняется условие, повторять тело цикла.

<условие>- выражение логического типа, 

условие продолжения цикла

Цикл с последующим условием (Цикл ДО)

REPEAT
<тело цикла>
UNTIL <условие>;

Повторять тело цикла до тех пор, пока НЕвыполнится условие.

<условие>- выражение логического типа, 

условие выхода из цикла

Пример: Выдать на экран таблицу значений функции у = х, для х, изменяющегося от 0 до 10 с шагом 0.1
	PROGRAM  PRIMWHILE;

VAR X,Y:REAL;

BEGIN

X:=0;

WHILE X<=10 DO 

   BEGIN

       Y:=SQRT(X);

      WRITELN(X:15:1, Y:15:1);

       X:=X+0.1;

   END;

END.
	PROGRAM PRIMUNTIL;

VAR X,Y:REAL;

BEGIN

X:=0;

REPEAT

      Y:=SQRT(X);

      WRITELN(X:15:1, Y:15:1);

       X:=X+0.1;

UNTIL X>10;

END.




Задания

Задание 1
Определить значение переменной S после выполнения следующих операторов:

	S:=1;

For I:=2 to 4 do

S:=S+I;

S _____________
	S:=1;

I:=1;

For I:=2 to -5 do

S:=S+I;

S _____________
	S:=1;

For I:=2 downto 1 do

S:=S+I;

S _____________


Задание 2
Запишите заголовки цикла For для изменения параметра из диапазонов:

от -10 до +10_______________________________________________

от 100 до 1_________________________________________________

от 15 до 25_______________________________________________

от -10 до -20_______________________________________________

Задание 3
Запишите оператор цикла For, который бы выводил все числа в диапазоне от 100 до 10 включительно:

_____________________________________________________

_____________________________________________________

Задание 4
Выполните трассировку (пошаговое выполнение алгоритма вручную на бумаге). Определите значение переменной Х после выполнения фрагмента программы.

	X:=10;

For I:=1 to 5 do

Begin


Writeln (I,X);

X:=X-2;

End;

X _____________


	I
	X
	Экран

результата

	
	
	
	


Задание 5
Сколько раз будет выполняться тело следующих операторов цикла:

	K:=0;

For I:=1 to K+3 do

K:=K+1;
	K:=0;

For I:=1 to 9 do

K:=K+sqr(I);
	K:=0;

For I:=9 to 1 do

K:=K+1;
	K:=0;

For I:=1 to 1 do

K:=K+1;

	
	
	
	


Задание 6
Выполните трассировку и определите значение переменной S после выполнения фрагмента программы.

	S:=0;
I:=0;
While I< 5 do


I:=I+1;

S:=S+I*I;

S _____________


	I
	S
	I<5?

	
	
	
	


Задание 7
Выполните трассировку и определите значение переменной S после выполнения фрагмента программы.

	S:=0;
I:=0;
While I<=3 do

Begin


I:=I+1;

S:=S+I*I;

End;

S _____________


	I
	S
	I<=3?

	
	
	
	


Задание 8
Составьте блок-схему по готовой программе.
	PROGRAM summa;
VAR A,S:REAL;

BEGIN

S:=0;
A:=0.2;
WHILE A<=2 DO 

   BEGIN

       S:=S+A;

       A:=A+0.1;

   END;
WRITELN(‘Сумма=’, S:15:2);
END.
	


Задание 9
Выполните трассировку и определите значение переменной S и I после выполнения фрагмента программы.

	S:=0;
I:=0;
Repeat


I:=I+5;

Until I<=5;

S:=S+I*I;

S _____________

I _____________

Тело цикла выполняется____раз

	I
	S
	I<=5?

	
	
	
	


Задание 10
Определите сколько раз будет выполняться тело цикла:

	S:=0;
I:=0;
Repeat


I:=I-1;
S:=S+1/I;

Until I<=1;
	S:=0;
I:=1;
Repeat


I:=I+1;
Until I>2;
S:=S+1/I;


	S:=0;
I:=1;
Repeat


S:=S+1/I;

I:=I+1;
Until I<1;

	
	
	


Задание 11
Напишите программу, используя цикл Repeat для следующей задачи.

Вычислите сумму чисел. Числа вводятся в цикле. Суммирование продолжается до тех пор, пока не будет введено значение 999.
	PROGRAM  sum999;

VAR S:Real;
X:Integer;
BEGIN

S:=0;

WHILE X<>999 DO 

   BEGIN
       WRITE(‘Значение Х=’);

  READLN(X);
       S:=S+X;

   END;
WRITELN(‘Сумма =’,S:6:1);
END.
	


Задание 12
Составьте  программы для следующих задач:

	Задачи
	Отметка

	1. Выведите на экран 10 раз имя и фамилию
	

	2. Выведите таблицу степеней двойки (от нулевой до десятой).
	

	3. Выведите на экран таблицу умножения 
a. на 4; 
b. на заданное число. 
(Используйте модуль CRT)
1*4=4

2*4=8

3*4=12

…
	

	4. Выведите таблицу перевода температуры из градусов по школе Цельсия (С) в градусы шкалы Фаренгейта (F) для значений от 150С до 300С с шагом 10С (F=1.8C+32)
	

	5. Выведите все чётные числа в диапазоне от 2 до 100 двумя разными способами: с использованием цикла FOR и с использованием цикла WHILE.
	

	6. Одноклеточная амёба каждые 3 часа делится на 2 клетки. Определить, сколько клеток будет через 3,6,9,12,…24 часа.
	


Приложение 1
Стандартные типы данных
	Стандартный тип данных
	Обозначе-

ние
	Объём занимаемой памяти
	Диапазон значений
	Примеры значений
	Операции над значениями данного типа

	Действитель-ный
	REAL
	6 байт


	2,9(10-39 … 1,7(1038
	4Е-05 (4(10-5)

6.2Е04 (6200)
	+

-

 *

 /
операции сравнения:

=,<>,<=,>=,<,>

	Целый
	INTEGER
	2 байта
	-32768 … 32767
	43


	+

-

*

div, mod –операции целочисленного деления;
операции сравнения:

=,<>,<=,>=,<,>

	Символьный
	CHAR

STRING
	1 байт

от 2 до 255 байт


	Любой один символ

Последовательность символов от 2 до 255 
	‘?’, ‘Т’, ‘%’, и др.

‘Маша + Саша’,

‘Сумма = ‘
	операции сравнения:

=,<>,<=,>=,<,>



	Логический
	BOOLEAN
	1 байт
	False (ложь) 
True (истина)
	False (ложь) 
True (истина)
	ОR – логическое сложение

AND – логическое умножение

NOT – логическое отрицание


Приложение 2
Функции языка программирования Turbo Pascal
	Функция
	Назначение
	Примеры

	
	
	Функция
	Результат

	abs(x)
	| x | - модуль числа х
	abs(-15)
	15

	arctan(x)
	arctg x - арктангенс числа х
	arctan(0.5)
	0.46

	cos(x)
	cos x
	cos(0)
	1.0

	sqrt(x)
	
[image: image15.wmf]х


	sqrt(4)
	2.0

	sin(x)
	sin x
	sin(0)
	0.0

	ln(x)
	ln x - натуральный логарифм х
	ln(2)
	0.69

	sqr(x)
	x2
	sqr(4)
	16

	succ(x)
	Значение, следующее за х
	succ(5) succ('г')
	6
‘д’

	pred(x)
	Значение, стоящее перед х
	pred(5) pred('г')
	4
'в'

	round(x)
	Округляет х до ближайшего целого числа
	round(17.6) round(-17.6) round(17.3) round(-17.3)
	18

-18

17 
-17

	trunc(x)
	Вычисляет целую часть числа х 
(результат целого типа)
	trunc(17.6) trunc(-17.6) trunk(-17.3)
	17

-17

-17

	int(x)
	Вычисляет целую часть числа х (результат вещественного типа)
	int(17.6)
int(-17.6)
int(-17.3)
	17.0

-17.0

-17.0

	frac(x)
	Вычисляет дробную часть числа х
	frac(17.6)
frac(-17.6)
frac(-17.3)
	0.6

-0.6

-0.3

	exp(x)
	ех
	exp(2)
	7.39

	ord(x)
	Порядковый номер аргумента х. 
Для символов - номер по таблице ASCII
	ord(-15) ord('G') ord(true)
	-15

71

1

	odd(x)
	Проверяет четность числа х. Если х - четное, то результат False, если нечетное - True
	odd(4) odd(5)
	false 
true

	dec(x,y)
	Уменьшает х на у
	x:=8; dec(x,3)
	x=5

	dec(x)
	Уменьшает х на 1
	x:=8; dec(8)
	x=7

	inc(x,y)
	Увеличивает х на у
	x:=8; inc(x,3)
	х=11

	inc(x)
	Увеличивает х на 1
	x:=8; inc(8)
	x=9

	pi
	( - число Пи
	
	

	chr(x)
	Символ с ASCII кодом, равным х
	chr(71)
	'G'


Приложение 3

Модуль CRT
Подключение модуля CRT
USES CRT;

Некоторые процедуры и функции модуля CRT:
ClrScr - очищает экран и размещает курсор в левом верхнем углу
Delay(...) -задерживает выполнение программы на указанное число миллисекунд
GotoXY(x,y) - размещает курсор в точке с координатами х,у (х - номер столбца, у - номер строки)
TextColor (...) - выбирает цвет символов в текстовом режиме

TextBackground (...) - выбирает цвет фона в текстовом режиме

TextMode (...) - выбирает указанный текстовый режим

ClrEol - удаляет все символы от текущей позиции курсора без перемещения курсора
Sound (...) - включает внутренний динамик

NoSound - выключает внутренний динамик
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� EMBED Photoshop.Image.7 \s ���
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Параметр, нач.зн., кон.зн, шаг





Тело цикла
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